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Angajaţii și studenţii UTM înfrăţiţi cu 
sportul de performanţă, educaţia fizică 
sau care practică sistematic sportul pen-
tru toţi și-au trecut în revistă realizările 
în cadrul sărbătorii sportive cu generi-
cul „Constelaţia sportului UTM-2016”, 
desfășurată pe 15 decembrie 2016 în in-
cinta Centrului de Agrement și Sport din 
campusul Râșcani al UTM. Evenimentul 
se înscrie în suita activităţilor organiza-
te de Departamentul Educaţie Fizică și 
Sport al UTM în parteneriat cu Comite-
tului Naţional Olimpic și Sportiv (CNOS) 
prin proiectul anual „Lecţii olimpice”.

Moderatorul sărbătorii sportive – dr., 
conf. univ. Anatolie POPUŞOI, şef DEFS, 
i-a prezentat pe oaspeţii de onoare: dr. 
hab., prof. univ. Viorel BOSTAN, rectorul 
UTM, dr., conf. univ. Serghei ANDRO-
NIC, prorector UTM, dr., prof. univ. Petru 
TODOS, dublu campion olimpic Nicolae 
JURAVSCHI, preşedinte al Comitetului 
Naţional Olimpic şi Sportiv, campion 
olimpic la Olimpiada de la Seul Igor DO-
BROVOLSKI, Nicolai PIATAC, prim-vice-
preşedinte CNOS, Cristina VASILIANOV, 
secretar general CNOS, Leonid BUJOR, 
director executiv CNOS, Petru GOZUN, 
preşedinte al Federaţiei de Dans Sportiv 
din RM, Anatolie BALAN, președintele 
Federației de Atletism din RM, decanii 
facultăţilor, dr. Anatol ALEXEI, preşe-
dintele comitetului sindical studenţesc, 
sportivi, antrenori, persoane oficiale.

Primii şi-au primit Diplomele bine 
meritate, cupele şi premiile, trei cei 
mai buni sportivi ai UTM în anul 2016: 
Cristina VLAD – atletism (FUA), Dumi-

Constelaţia sportului UTM-2016

Efortul de a crea condiţii excelente 
pentru practicarea sportului de per-
formanţă şi a sportului pentru toţi a 
fost apreciat cu diplome şi cupe spe-
ciale: căminul studenţesc nr.3, inten-
dentul Vasile CARASTAN şi organi-
zatorul sportiv, studentul Dan ROŞU, 
FEIE. 

DEFS a nominalizat şi pe cei mai activi 
angajaţi ai UTM în domeniu: Ana MAR-
CHITAN, Victor COBZAC, Vladimir CE-
BOTARI, Sergiu PASCARI. 

La iniţiativa acad. Ion BOSTAN, director al 
Centrului Naţional Tehnologii Spaţiale din 
cadrul UTM, o delegaţie a SA DAAC-Hermes a 
întreprins o vizită de lucru la UTM pentru a 
identifica direcţiile colaborării  reciproc avan-
tajoase cu această prestigioasă instituţie de 
învăţământ universitar. 

Întâlnirea a avut loc în incinta Facul-
tăţii Inginerie Mecanică, Industrială şi 
Transporturi (FIMIT). Din partea UTM au 
participat: dr., conf. univ. Valentin AMA-
RIEI, prorector UTM,  dr., conf. univ. Ion 
SOBOR, specialist în energia regenerabi-
lă, dr., conf. univ. Vasile CARTOFEANU, 
decan FIMIT, dr. hab., prof. univ. Vale-
riu DULGHERU, şef Departament Bazele 
Proiectării Mașinilor, iar oaspeţii au fost 
reprezentaţi de Ghenadie BOTNARU, vi-
cepreşedinte al Consiliului de adminis-
traţie al SA DAAC-Hermes, Oleg RÎULEŢ, 
director general al SA „Agromașina”, 
Anatolie KĂLDARE, director general SA 
„Hidroinpex” şi un grup de specialişti în 
construcţia de maşini.  

Valentin AMARIEI şi Ion BOSTAN au adus la 
cunoştinţa oaspeților unele realizări de per-
formanţă ale cercetătorilor UTM şi au pro-
pus oportunităţi de colaborare pe multiple 
planuri. 

Ghenadie BOTNARU şi colegii săi au 
menționat că holdingul pe care îl reprezintă 
întruneşte peste 60 de agenţi economici din 
diverse ramuri ale economiei. Pentru a activa 
în regim eficient, a face faţă concurenţei pe 
piaţa internaţională, aceste platforme indus-
triale au nevoie de soluţii inovatoare, dar şi de 
ingineri bine pregătiţi în construcţia de ma-
şini, TIC, industria alimentară, energetică etc. 

S-a făcut referinţă la activitatea celor două 
companii prezente: „Agromașina” (Chişi-
nău) proiectează şi produce combine de re-
coltat struguri, remorci de tractor, inventar 
şi utilaje agricole echipament ne standard, 
scule şi instrumente, alte tipuri de con-
strucţii metalice, iar „Hidroinpex” (Soroca) 
proiectează şi produce motoare hidraulice, 
articole şi construcţii din metal.

S-a convenit asupra încheierii unui Acord-
cadru între UTM şi DAAC-Hermes, care ar 
stipula direcţiile de colaborare, inclusiv: 
pregătirea inginerilor la unele specialităţi 
noi, studierea platformelor industriale ale 
companiilor de către profesori, organizarea 
stagiilor de practică, elaborarea subiectelor 
pentru tezele de curs, licenţă şi masterat 
concrete, din activitatea acestor agenţi eco-
nomici, angajarea în câmpul muncii a absol-
venţilor ş.a.

În contextul avizelor favorabile ale 
referenţilor oficiali – dr. hab. Gali-
na ULIAN, prof. univ. USM, și dr. Alla 
LEVITSKAIA, conf. univ. US Comrat, 
Consiliului Știinţific Specializat (dr. 
hab. Larisa BUGAIAN, președinte, 
dr. Cornelia CRUCERESCU, secretar 
știinţific, dr. hab. Svetlana ALBU, dr. 
hab. Olga BUZU, dr. hab. Iuri CRO-
TENCO, dr. Angela TIMUȘ, dr. hab. 
Anatolie ZOLOTCOV) a examinat 
în ședinţă publică teza doctoran-
dei Alina POLCANOVA, conferindu-i 
titlul știinţific de doctor în știinţe 
economice la specialitatea „521.03 
Economie și management în dome-
niul de activitate”.

Subiectul de cercetare „Perfe-
cționarea metodelor de evaluare 
a eficienței proiectelor investiționale în construcţie”, 
definit în comun cu dna conducător ştiințific Ludmila 
NOVICOVA, dr., conf. univ. la Catedra economie şi ma-
nagement în construcţii, UTM, este unul foarte impor-
tant pentru asigurarea dezvoltării durabile a RM. 

În cadrul tezei de doctorat ne-am propus să cercetăm și 
să stabilim diapazonul de aplicare a abordărilor meto-
dologice pentru definirea, stabilirea naturii și clasifica-
rea proiectelor investiționale, modelelor conceptuale 
de eficiență a investițiilor; să sistematizăm problemele 
inerente activității investiționale în RM; să argumen-
tăm ştiinţific sistemul parametrilor inițiali pentru eva-
luarea proiectelor investiționale; să precizăm metodele 
de calcul a de calcul a indicilor evaluării eficienței pro-
iectelor investiționale de construcții; să argumentăm 
ştiinţific metodele de evaluare a factorilor de risc; să 
propunem un model agregat de planificare financia-
ră; să optimizăm metodele planificării investiționale 
strategice şi să elaborăm instrucțiuni metodice și mă-
suri practice, necesare pentru îmbunătățirea evaluării 
eficienței proiectelor investiționale în condițiile RM. 

În urma demersurilor ştiinţifice întreprinse, pentru 
prima dată în RM am obținut următoarele rezultate. A 
fost argumentat rolul prioritar al evaluării financiare 
a proiectelor investiţionale (PI); au fost formulate şi 
propuse concepții modificate pentru elaborarea fluxu-
rilor bănești şi au fost perfecționate metodele pentru 
modelarea planului financiar ale PI; a fost determinat 

diapazonul de aplicare a meto-
delor statice și dinamice pentru 
evaluarea eficacității diverselor 
tipuri de PI reale; a fost extin-
să clasificarea factorilor de risc a 
proiectelor investiţionale şi în co-
merţ; au fost propuse metode noi 
de evidență şi calcul a factorilor de 
risc; a fost formulată argumenta-
rea logică și complexă a aplicării 
metodelor foresight sistemic, ca 
instrument strategic de planifica-
re investițională la nivel de între-
prindere. 

Problema științifică importantă 
soluționată în domeniul investi-
gat s-a soldat cu elaborarea unui 
sistem complex de evaluare a 
eficienței proiectului investițional, 

ajustat la condițiile economiei de tranziție a RM. 

Este foarte semnificativă și valoarea aplicativă a tezei, 
care constă în perfecționarea metodologiei de evaluare 
a eficienței proiectelor investiționale reale, realizate 
la nivel de întreprindere în condiții de incertitudine și 
risc. Iar recomandările și abordările metodice propuse 
de noi, diversifică baza teoretică și realizarea practică a 
evaluării și a clasificării proiectelor investiționale, dar 
şi identifică direcțiile de eficientizare a acestor proiec-
te. Rezultatele cercetărilor au fost validate prin 29 lu-
crări științifice.

Rezultatele științifice obţinute în cadrul tezei au fost 
implementate prin intermediul aplicării metodologiei 
elaborate de noi la evaluarea proiectelor investiționale, 
realizate de un șir de întreprinderi din ţară şi de peste 
hotare, inclusiv la „TFGL-construct” (RM) şi „CASCO 
PETROLEUM MIDLLE EAST” (Irak). Totodată, concluzi-
ile și recomandările au stat la baza elaborării amenda-
mentelor pentru normativul oficial în construcții NCM 
L 01.07.-2005 „Regulament privind fundamentarea 
proiectelor investiţionale în construcţii”. Iar dreptul 
de autor asupra rezultatelor cercetărilor efectuate este 
demonstrat de două Certificate de înregistrare a obiec-
telor ocrotite de dreptul de autor și drepturile conexe, 
eliberat de AGEPI.

Alina POLCANOVA, 
lector superior, 

Catedra EMC, UTM

baschetbalişti (antrenori: Olga MOS-
COVCHIN, Eugen MELNIC), voleibalişti 
şi voleibaliste (antrenori: Tatiana GRA-
BOVEŢCHI, Veaceaslav PROZOROV, Ta-
tiana COVALIOVA). După care a evoluat 
ansamblul artistic „Tinereţea” al UTM 
– cu dansurile populare „Ostropăţul”, 
„Hora” şi „Sârba”. Iar un grup de stu-
dente ale FTMIA s-au prezentat cu un 
dans modern şi au susţinut premianţii 
pe tot parcursul evenimentului cu bu-
chete speciale şi aclamaţii de bucurie . O 
echipă de sportivi de la secţia „Triatlon 
forţă bărbaţi” au făcut o demonstrație 
de arte marţiale. Sportiva în gimnasti-
ca ritmică cu cercul, Anastasia ZACRE-
VSCAIA (antrenor: Maria NICOLAEVA), 
de la Şcoala specializată „Speranţa” a 
DGÎŞTS, a fost aplaudată pentru o serie 
de exerciţii demonstrative, iar duetul 
de dans sportiv modern de la Clubul 
„Renesanse” Maximos MANIATISIN şi 
Adelina GANDRABURA (antrenor Olga 
SCORIC) au bucurat spectatorii cu o su-
ită de dansuri „Disco”.

Tenorii Vlad Cojocaru şi Daniel ŞVEŢ, 
studenţi la Academia de Muzică, Teatru 
şi Arte Plastice, au cucerit publicul cu 
bucăţi din „Luna tu” de Alessandro SA-
FINA şi „Veşnicia albastră” de Muslim 
MAGOMAEV. 

Un ultim acord al surprizelor a fost ofe-
rit de rep rezentanţii Clubului de dans 
sportiv „Codreanca” (conducător: Petru 
GOZUN, absolvent al UTM), care au dis-
trat publicul cu o suită de dansuri lati-
no-americane interpretate cu mult foc 
şi măiestrie.

Ştiinţa propune soluţii de 
eficientizare a investiţiilor

Cooperare reciproc 
avantajoasă cu mediul 
de afaceri

Pentru susţi-
nere activă şi 
promovare in-
sistentă a spor-
tului în rându-
rile tineretului 
studios au fost 
apreciați cu 
premii speciale 
dr., prof. univ. 
Petru TODOS, 
ex-prim pro-
rector UTM, şi 
dr. conf. Ion 
BALMUŞ, de-
can FCIM. 

Făcând bilan-
ţul activității 
subdiviziunilor 
UTM în dome-
niul susţinerii 
sportului de 
performanţă, 
educaţiei fizi-
ce şi sportului 

pentru toţi, prin decizia DEFS, pe pri-
mele trei locuri premiante s-au clasat 
FCIM, FTMIA şi FEIE. Diplome speciale 
au fost înmânate tuturor colectivelor 
facultăţilor şi Colegiului Tehnic.

Participanţii la solemnitate au vizionat 
în premieră un film documentar cu sec-
venţe video de la Olimpiada „Rio-2016” 
şi au avut parte de mai multe surpri-
ze… artistice. Primii şi-au demonstrat 
abilităţile fotbaliştii (antrenori: Sergiu 
NICORA, Valeriu CATANĂ), urmați de 

tru GAZEA – karate shotocan (FCIM) 
şi Gheorghe DOLINŢĂ – powerlifting – 
triatlon forţă bărbaţi (FIMET). 

Au fost nominalizaţi și cei mai buni an-
trenori: Boris REUTOV (powerlifting) şi 
Olga VEZGHIZOVA (baschet). 

Pentru performanţele atinse în anul 
curent, au fost nominalizate echipele 
de femei baschet (antrenor: Olga VEZ-
GHIZOVA) şi cea de powerlifting bărbaţi 
(antrenor: Boris REUTOV).


